2015年9月22日星期二 责任编辑 蒋宝泉 美术编辑 谭丽娜

专访上海市青年创业学院院长褚敏

沪上青年正在成为创业主力军

日前,上海创业领袖培训班已经开班,就上述问题,近期青年报就此采访了上海市青年创业学院院长褚敏,请他逐一解答。



青年报记者 吴恺 实习生 陆嘉辉 摄

创业短板限制创业企业发展

众多创业领袖都是从点滴做起,通往成功的路径上,除了团队力量资金实力外,其实还有众多影响成败的因素。能够避免创业路上的风险坑,在正确的时间,做出果断的决定,这不仅考验创业者的眼光和勇气,还需要强大的内心、过硬的创业素质。

"目前上海的创业群体出现大众化、青年化、网络化的新特征。"褚敏介绍,上海市民创业状况调查报告显示,上海的市民整体创业活动率从2005年的4.9%提高到2013年的9.3%,大致十年翻了一番;青年创业

活动率达到12.2%,即每100位16-35岁的青年人中超过12个人正在创业,青年人成为各年龄段中最活跃的创业人群,而且有17.2%青年在筹备创业,比市民意向创业活动率高4.5个百分点,青年无疑正在成为以之生存型创业转变为机会型处业,创业领域也从以过往生存型创业转变为机会过常量较低的社区服务类为主转向以移动互联网、高科技类领域为主。同时,各级政府也化制改进管理、健全法规、简金、服、优化监管,用政策、资金、服

务营造良好的创业环境。

创业的理想很丰满,但市 场的现实很骨感。

褚敏认为与创业的想法和 激情相比,创业的行动并不是 一帆风顺的,下"海"游泳将经 历各种风浪的考验。缺经验、 缺资金、缺能力、缺场地,是创 业者普遍遇到的现实难题。战 创业者自身来讲,创业知识的 能的储备、市场供求信息分析、政府扶持政策的运用、经营 管理的实践及对创业可能遇到 的风险和存在困难的认识不 足,是其主要的短板。

创业领袖培训更需要系统课程

创业成功不易,创业者成为企业家更不易。

因此褚敏认为创业要成功,培训很重要。创业者成长为一名成功的企业家,需要系统的企业家课程培训,创业所处的阶段不同,所需的培训内容也不相同。

初创企业的创业者,要了

解经营管理的基本知识,提高企业的经营管理能力;学习领型企业的经营管理能力;学领创办;参加企业实训,获得创业实践经验;得到成功企业家或优秀职业经理人的创创创业家不适和指导,帮助解决预到。创程中遇到的问题和瓶颈。要学业已有所成的企业家,要学

习处理好和投资方的关系,获得更多的资金支持;学习的历场。实得更多的资金支持;学习的有人。推动企业良性不识。张;学习企业战略规划,际断壮大企业实力,加强国际习险,发展海外市场;吸引强效优秀的企业文化,吸更多的优秀人才。

创业领袖培训是学习,更是考察

褚敏介绍当前创业教育得到各方重视,政府给予政策和经费的支持,社会上创业培训的机构和项目众多,社会各训力量积极参与实施创业培训。有人保部门的创业入门培训、高校的创业启蒙教育、社会培训机构的创业实战课程等。各类创业培训,转变了青年的就业观念,促进了自主创业。但其也有不足。

"目前市场上创业培训的不足主要是创业培训种类繁多、细分不够、针对性不强。"褚

敏认为应当按照不同的创业群体、不同的创业阶段、不同的创业阶段、不同的创业行业设计培训课程,根据培训主体的实际需求推出定制课程,切实提高创业培训的实效性。 他介绍,参加本次上海青

年创业领袖培训班的学员都是 有一定创业基础的、企业有一 定规模的成功创业者。本期课 程会运用企业生命周期理论和 需求生命周期理论,针对这些 青年创业者的成长阶段,有重 点地提供战略性客户开发、构 建高潜力团队、实现创新企业的卓越绩效、管理者财商、公司上市规划等课程的学习,帮助学员在领导力、财务管理决策、市场开拓、企业绩效、公司上市、企业社会责任等方面能力得到进一步提升。

"本次培训既是一次学习, 更是一次考察。"褚敏介绍透露 对具有潜力的青年创业者,将 择优举荐他们进入"上海青年 创业英才库",接受有关部门持 续的跟踪服务,以期将来有上 海的"马云"脱颖而出。

资本市场动荡不影响创业环境

最近三个月来A股接连动荡,欧美资本市场也在随后的交易日迎来暴跌,金许融市场的"蝴蝶效应"令许多创业者开始出现恐慌情绪,担心资本市场寒冬即将袭来,那么资本市场的种种动员是

褚敏并不以为然。他表示,虽然近来A股市场动荡,欧美资本市场也出现暴跌,反映了资本市场对未来经济不确定性的担忧。

尽管存在诸多挑战,我 国资本市场的动荡并未影响 到我国经济基本面的稳定, 而经济的向好也唯有进一步 深化改革,推进创新创业。 从这个角度上说,我国建设 多层次的资本市场,大力推进"大众创业、万众创新"是坚定不移的。

当前的创业大环境是好的,国务院实施积极的财政政策和稳健的货币政策,保持宏观经济的稳定;各级政府进一步深化改革,释放微观市场的活力,激发民众的创业精神和创新基因。

同时,社会力量积极参与创新创业,众多社会组织为创业者提供教育培训、咨询等服务;众创空间、企业孵化器和加速器为创业者保驾护航;社会资本也积极投融资创业项目,助力有发展的创业企业。

全社会都给与创业者支持和帮助,各地都在努力成为创业者的热土。

[链接]

青干院创业培训拥有三大优势

今年5月,共青团上海市委依托上海青年管理干部学院成立了上海青年创业学院,通过整合社会资源,建设青年创业服务平台,为上海的青年创业者提供创业培训、创业研究、创业咨询等服务。

本次培训班由共青团上海市委主办,上海青年创准备,上海青年创准备,上海青年创业准备,当年。学院为此精心准备,当年。学院为此育专化,在创 五安排现场地,证代的,培育,会,是一个人。是一个人。是一个人。是一个人。是一个人。是一个人。是一个人。

所有培训的学员都将成为 青创协会员。将按照胜任力的 冰山模型,在培训过程中对青 年创业者的价值观、意志力、创 造性、团队精神、社会责任感进 行观察,遴选青年创业领袖,引 领上海青年创业者更好地发挥 聪明才智,开创美好未来。

→ 联系我们 qnbcjb@163.com